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Dotyczy: interpelacji Pana Posła Sławomira Skwarka nr 15771 w sprawie planów 
utworzenia jednostek wojskowych w woj. lubelskim

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając, z upoważnienia Ministra Obrony Narodowej, na interpelację Pana Posła 
Sławomira Skwarka nr 15771 w sprawie planów utworzenia jednostek wojskowych w woj. 
lubelskim, uprzejmie proszę o przyjęcie poniższych informacji. 

Proces tworzenia 18. Brygady Zmotoryzowanej (18. BZ) jest realizowany na podstawie 
„Koncepcji formowania 18. Dywizji Zmechanizowanej” z dnia 6 września 2023 r. i wynika 
z założeń „Programu rozwoju Sił Zbrojnych RP w latach 2025-2039”, zgodnie z którym 
kontynuowane jest formowanie niniejszej brygady wraz z podległymi jednostkami na 
terenie województwa lubelskiego. 

Pierwotnie zakładano rozmieszczenie dowództwa oraz wybranych pododdziałów 18. BZ na 
terenach inwestycyjnych po byłych zakładach elektronicznych w Poniatowej. 
Nieruchomości te zostały przekazane w trwały zarząd MON w formie darowizn. W toku 
prowadzonych prac przygotowawczych do realizacji inwestycji na wskazanym terenie 
ujawniono kwestie związane z martyrologią ofiar II wojny światowej, w tym miejsce 
lokalizacji szczątków ofiar hitlerowskiego terroru. W związku z powyższym podjęto decyzję 
o rezygnacji z rozmieszczania pododdziałów 18.BZ w tej lokalizacji oraz o zwrocie 
nieruchomości do Urzędu Miasta Poniatowa. Niezależnie od tego podjęto działania mające 
na celu wskazanie alternatywnej lokalizacji dla rozmieszczenia 18. BZ, zarówno na terenie 
miasta Poniatowa, jak i w jego bezpośrednim otoczeniu. Obecnie właściwe organy 
infrastruktury wojskowej (RZI Lublin) prowadzą postępowanie mające na celu pozyskanie 
nieruchomości po byłym zakładzie transportowym, zlokalizowanym w granicach 
administracyjnych miasta Poniatowa, z przeznaczeniem na potrzeby rozmieszczenia 
pododdziałów 18. BZ. W ramach tego procesu zlecono sporządzenie operatu 
szacunkowego w celu określenia wartości nabycia przedmiotowej nieruchomości na 
potrzeby Sił Zbrojnych RP.  Biorąc powyższe pod uwagę stwierdzić należy, iż Wojsko Polskie 
nie zrezygnowało z dyslokacji pododdziałów 18. BZ w Poniatowej i prowadzi działania 
w celu uzyskania lokalizacji alternatywnej, spełniającej wymagania w zakresie możliwości 
utworzenia kompleksu wojskowego dla tej jednostki.

Zgodnie z postanowieniami „Programu rozwoju Sił Zbrojnych RP w latach 2025-2039” nie 
planuje się utworzenia ani dyslokowania pododdziałów 18. BZ w Sobieszynie i Radzyniu 
Podlaskim. Nieruchomości w Sobieszynie zostały zaakceptowane przez Ministra Obrony 
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Narodowej jako doposażenie Lotniczej Akademii Wojskowej (LAW), na cele służące LAW 
w Dęblinie z przeznaczeniem na dodatkowe lądowisko, służące zwiększeniu zdolności 
szkoleniowych pilotów śmigłowców. W tym celu został skierowany wniosek o wygaśnięcie 
trwałego zarządu do Starosty Powiatowego w Rykach. Wniosek jednak został zawieszony - 
ww. nieruchomością są zainteresowane państwa wspierające wysiłki obronne Ukrainy 
działające w ramach Siły Koalicji Chętnych (SKC). Sprawa nie jest jeszcze rozstrzygnięta.

Szczegółowe dane dotyczące dyslokacji jednostek wojskowych, w tym dywizjonu 
przeciwlotniczego 18. BZ stanowią informacje istotne dla bezpieczeństwa państwa i wobec 
tego - zgodnie z ustawą z dnia 5 sierpnia 2010 r. o ochronie informacji niejawnych (Dz. U. 
z 2025 r., poz. 1209) – są objęte klauzulą niejawności i nie mogą być upubliczniane.

Z wyrazami szacunku

Paweł BEJDA
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